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5. Ubungsblatt

Ho6here Mathematik I fiir die Fachrichtungen
Elektroingenieurwesen, Physik und Geodisie

Aufgabe 1

a) Stelle die vier Nullstellen z;, 29, z3 und z4 des Polynoms
f(z):=(*-1)2%+1
in der Form z; = 7 (cos(¢x) + isin(¢x)), 76 > 0, ¢ € [0,27) (k =1,2,3,4) dar.

b) Bestimme alle komplexen Losungen der Gleichung z® = —256.

Aufgabe 2 Gegeben sei die komplexe Zahl

e (5) i ()

Berechne (3, (1% und skizziere ¢, ¢® und ¢*9°.

Aufgabe 3 Beweise folgende elementargeometrische Sitze:

a) Satz von Pythagoras: In einem rechtwinkligen Dreieck ist die Fliche des Qua-
drats iiber der Hypotenuse gleich der Summe der Flichen der Quadrate iiber den
Katheten.

b) Satz von Thales: Der geometrische Ort der Scheitelpunkte C; aller rechten Winkel,
deren Schenkel durch zwei feste Punkte A und B gehen, ist der Kreis iiber der
Strecke [A, B] als Durchmesser.

Aufgabe 4 Entscheide, ob die folgenden Abbildungen eine Norm auf dem R® sind.

x
a) N13 R?’_)R Yy +—>max(|x|,\y\,\z|)
z
. T+y+z
b) Ny: RR SR y H‘%‘
x

c) Ny: RR=R y | —»a?+y*+2°

— bitte wenden —



Aufgabe T1 Beschreibe anschaulich die Kurven in der komplexen Ebene, die durch
folgende Gleichungen gegeben sind

a) |z|=2 b) Im(z+1i)=4 c) |z+3—4il=5

d) arg(z-exp(—%))=0 e 2z2—3iz+3iz+8=0 f) Rez?=0

Aufgabe T2

a) Gegeben seien die Vektoren

3 1 7 1
u=| -1 V=g 4 1, w=| -1
10 -1 5

Berechne < u,v >, u X v und [u, v, w].

b) Existiert ein A € R, so daf§

1 2
< 3A |, 4N | >=0
5 6

gilt?

Aufgabe T3 Beweise folgende elementargeometrische Sitze:

a) Kathetensatz: Im rechtwinkligen Dreieck ist das Quadrat iiber einer Kathete
flichengleich dem Rechteck aus der Linge der Hypotenuse und der Lénge der
Projektion dieser Kathete auf die Hypotenuse.

b) Hohensatz: Im rechtwinkligen Dreieck ist das Quadrat iiber der Hohe auf der
Hypotenuse flichengleich mit dem Rechteck aus den Lingen der Hypotenusenab-
schnitte.

Aufgabe T4 Gegeben seien die Polynome p; (z) = 1, po(z) = x und ps(z) = 3(32%—1)
1
auf dem Intervall [—1,1]. Definiere das Skalarprodukt < f,g > = [ f(z)g(z)dz.
1

a) Zeige p1,p2 und ps stehen jeweils senkrecht aufeinander.

b) Bestimme ||pi]|, |[p2]| und ||ps||, wobei ||p|| = /< p,p > die durch das Skalarpro-
dukt induzierte Norm ist.

c) Seipy(z) =92% — %x — i. Bestimme «, 3,y mit py = ap; + Bpa + Yps-

Hinweis. Die mit T gekennzeichneten Aufgaben sind fiir die Tutorien gedacht.

— bitte wenden —



